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尊敬的车俊省长，同志们，朋友们，上午好。今天我们以践行两山理论，发展休闲农业为主题，召开首届2017全国休闲农业和乡村旅游大会，邀请城乡由绿水青山学快乐老家，吹响了2017年中国美丽乡村休闲旅游行的号角，首先我代表农业部向出席大会的各位来宾表示热烈的欢迎。
    2005年习近平总书记在浙江省工作时，首次提出了绿水青山就是金山银山的重大科学论断，通过了执政理念和执政方式的转变，引领中国迈向生态文明建设的新时代，为新发展理念和总体布局的形成和发展奠定了理论和实践的基础。今天我们在这里重温习近平总书记两山理论，进一步领会其精神内涵，对于推进农业供给侧结构性改革，大力发展农业和乡村旅游，保护自然资源，对幸福美好生活的向往，把生态环境优势转化为经济发展优势，具有十分重要的现实意义。
党中央国务院高度重视休闲农业和乡村旅游发展，今年中央一号文件，明确指出要大力发展乡村旅游发展产业，培育特色的城镇。2016国务院印发的全国农业现代化规图，要依托农村绿水青山，乡村文化资源，大力发展休闲农业，拓展农业多种功能，推进农村一二三产业融合发展。为发展休闲农业和乡村旅游指明的方向，推进了进度。近年来在市场拉动，政策推动，创新驱动，政府带动下，全国休闲农业和乡村旅游蓬勃发展，整个产业呈现出发展加快，布局优化，质量提升，领域拓展的良好态势。2016年全国休闲农业和乡村旅游接待游客近21亿人次，收入超过5700亿元，带动672万户农民受益。休闲农业和乡村旅游已经成为农业三位一体，生产生活生态同步改善，农村一二三产深度融合的新产业，新业态，新模式。
    在发展现代农业，增加农民收入，建设社会主义新农村，和全面健康社会主义小康的生活中发挥越来越重要的作用。这一次会议在浙江省的安吉县，刚才省长介绍了浙江的情况，浙江的农业和旅游走在全国的前列。我们这一次到浙江来，我想我们来自全国各地的同志，来自各个部门的同志，来自各个方面的朋友都会深切的体会到浙江省绿水青山正在很多地方已经变成了金山银山。
    我们在浙江开会就是要借鉴和推广浙江省的做法和经验，我们希望浙江省的创新、探索、经验、模式能够在全国各个地方广泛复制，开花结果。当前休闲农业和乡村旅游发展面临难得的历史机遇，随着城乡居民收入水平的进一步提高和消费结构的不断升级，休闲旅游需求将更加旺盛。随着消费观念的转变和带薪休假制度的落实，度假将会成为大众化的消费方式。随着城乡一体化进程的加快，农村基础设施和公共服务将更加的完善，乡村的好山好水好风光将更有魅力。城里人到乡村洗颜养肺的愿望更加的强烈。中国休闲农业和旅游将以其规模和速度进入前所未有、蓬勃发展的历史阶段。贯彻落实中央决策部署，根据农业部门要充分认识加快发展休闲农业和乡村旅游的重大意义，要认识到这是推进农业供给侧结构性改革的需要，发展休闲农业和乡村旅游有利于农产品的品质，促进一二三产业的融合，挖掘农业的功能，增强农业的供给活力。这是促进城乡一体化发展的迫切需要，发展休闲农业和乡村旅游有利于统一城乡的要素资源，促进城乡规划一体，设施一体，服务一体，补农村短板。发展休闲农业和乡村旅游有利于产品变礼品，增加农民的收入。有利于民房变客房，增加农民的收入。我们必须以高度的责任感、使命感和紧迫感，抓住历史机遇，勇于责任担当，转变思想，发展定位，创新发展方式，打造发展特色，全力开创休闲农业和乡村旅游发展的新局面。要坚持以农民为中心的发展思想，农民是我们这片土地上最辛勤的劳动者，田园里最朴实的守望者，农耕文明最虔诚的传承者。
    搞休闲农业和乡村旅游离不开资本、人才、管理等要素，我们要鼓励资本下乡，人才返乡，共同做大做抢这个产业，但是农家乐关键是要让农民乐，资本下乡要带动老乡，不能代替老乡。一要创新完成利益机制，通过采用合作社、入股等方式让广大农民平等的参与，就地就近实现就业增收，共享发展成果，要帮助农民做好规划布局和设计，加大基础设施建设的力度，发展一批休闲农业的特色村、专业园和合作社。要充实一批规划设计、创意设计和营销人才，激发农民创业创新了活力。二要坚持以农业为基础的发展地位，农业是实现国家现代化的基础，是促进社会和谐的根基，也是保护生态环境的基石。发展休闲农业和乡村旅游必须夯实农业的基础地位，挖掘乡间尘封的遗存，把农业培育成令人向往的产业，要因地制宜发展特色优势产业，带动传统种粮产业升级，促进产业个性化发展，要积极拓展农业的多种功能，促进农村一二三产业融合。加大示范的力度，整合一批精品线路。三要坚持以绿色为导向的发展方式，绿色是发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现。农业本身就是绿色产业，农业的底色就是绿色，绿水青山是农村的宝贵资源和独特的优势。要始终遵循绿色发展理念，坚持绿色发展方式，尊天重地，道法自然，美好山水，打造田园的绿色美，绝不以牺牲环境为代价，要遵循乡村的适度的发展规律，保持乡土的面貌，防止农村变成城市的缩小版，防止低水平重复的间。四要坚持以文化为灵魂的发展特色，文化是民族的血脉，是人们的精神家园。发展休闲农业和乡村旅游必须立足地方和民族的历史地理，传统文化，民俗情感，匠心创意。讲好那山、人、水、事，书写更动人的乡愁，让流连忘返。要传承农耕文明，创作一批充满艺术创造力、感染力的乡村。
    今天首届全国休闲农业和乡村旅游大会标志着全国休闲农业和乡村旅游工作进入了新的阶段，各级农业部门要高度重视把休闲农业和乡村旅游作为农业的新产业，加快规划引导，加大政策的扶持力度，要作为工作的新引领，注重模式探索，强化示范，要作为新阶段的任务，勇于开拓创新，敢于顺势而为。
    同志们，朋友们，让我们团结在以习近平总书记为中心的党中央的中心，大力发展休闲农业和乡村旅游，为推进农业供给侧结构性改革做出新贡献，以优异成绩迎接党的十九大的胜利的召开。

